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Les interactions médicamenteuses présentent un problème quotidien en pratique clinique courante. La question se pose à chaque prescription, surtout lorsque la liste de médicaments s’allonge.

Il existe plusieurs mécanismes d’interactions médicamenteuses :

- Les interactions pharmacocinétiques ; quand un médicament A interagit sur l’efficacité d’un médicament B en modifiant l’une des étapes de ce médicament dans l’organisme (absorption, distribution, élimination). On distingue ici le rôle des inhibiteurs enzymatiques qui ralentissent le métabolisme et donc l’élimination du médicament co-prescrit avec risque de surdosage de ce dernier. Les inducteurs enzymatiques qui accélèrent le métabolisme, entraînant une diminution d’efficacité des médicaments co-prescrits. 

- Les interactions pharmacodynamiques correspondent à l’effet combiné d’un médicament A associé à un médicament B, aboutissant à une synergie d’action ou à un antagonisme. 

Ainsi, de nombreux effets secondaires par interactions médicamenteuses sont décrits, et leur risque de survenue est majoré par certaines situations à risques tels l’âge avancé du patient, la poly-médication ou l’existence d’une insuffisance d’organe. Citons comme risque potentiellement mortel la survenue de torsades de pointe, qui peuvent découler des différents mécanismes décrits.

Au-delà des interactions médicamenteuses, il convient de signaler l’existence d’effets secondaires par interactions entre médicaments et aliments : le jus de pamplemousse est un puissant inhibiteur enzymatique en vente libre pouvant avoir des conséquences mortelles. De la même façon, le millepertuis, « plante anti- déprime » est également un inducteur enzymatique.

Pour nous aider, la revue Prescrire publie régulièrement un guide pratique où les interactions médicamenteuses sont recensées par pathologies. Un exemplaire du guide 2009 a été remis à chaque participant lors de cet atelier. Le centre de pharmacovigilance reste la principale source d’information en matière d’interactions médicamenteuses.

De nombreux cas pratiques illustraient la problématique posée. Finalement les effets indésirables en découlant sont souvent évitables, si l’on prend le temps d’interroger les patients de façon systématique et régulière sur leurs traitements et habitudes alimentaires.
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