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L’atelier a présenté les bases de données que les participants ont pu les découvrir, sous la forme de cas cliniques.

Comment trouver une base de données pharmacologiques ?

Les avancés technologiques (ordinateurs, Internet et logiciels) permettent d’accéder très rapidement et facilement à de nombreuses bases de données différentes les unes des autres de par la source, la gratuité, les fonctionnalités proposées (analyses d’interactions médicamenteuses, effets tératogènes, accès par noms commerciaux, langue…). Les plus utilisées en France sont : Claude Bernard, Thériaque, BIAM, CRAT, VIDAL, RxList, DRUGDEX...

Mais l’information contenue dans ces bases de données est soumise à la pression de l’industrie pharmaceutique.
Les pouvoirs publics délèguent de plus en plus aux firmes pharmaceutiques l’évaluation de leurs médicaments. Ces derniers minimalisent ou parfois dissimulent les effets secondaires des traitements. On peut évoquer l’exemple du Rofecoxib dont la toxicité était connue du laboratoire. Le centre régional de pharmacovigilance recueille, à partir des déclarations des médecins, les effets secondaires non connus. 

La plupart des bases de données gratuites sont financées par les laboratoires ( Vidal, Claude Bernard ). Les bases indépendantes (type Martindale) sont payantes et onéreuses.

Des critères de choix essentiels : la fiche de Transparence, le SMR et l’ASMR

Les fiches de transparence sont rédigées par la Commission de la Transparence (HAS). Cette commission est composée de médecins, pharmaciens, spécialistes en méthodologie et épidémiologie, de représentants du ministère de la santé, de l‘Afssaps, de l'assurance maladie, des firmes pharmaceutiques. Ils évaluent les médicaments ayant une autorisation de mise sur le marché (AMM) lorsque le laboratoire sollicite leur remboursement.

Ces fiches permettent de guider les praticiens dans leurs prescriptions en évaluant : le service médical rendu ( SMR) et l'amélioration du service médical rendu ( ASMR). Le SMR précise l’intérêt du médicament dans l’absolu : importance de l’indication, niveau d'efficacité, rapport bénéfices/risques et place dans la stratégie thérapeutique. L’ASMR ( Amélioration du Service médical rendu) compare le produit aux médicaments référents.

On se rend compte de la difficulté d’obtenir des sources de données pharmacologiques objectives, point néanmoins essentiel vu l‘innovation pharmaceutique constante.
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