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Résumé Atelier : « Travail et Maladie : pour le meilleur et pour le pire »  

Mots-clés : arrêt, travail, social 

Animateurs : Séverine Broli et Sandrine Bercier
Sous la forme d’unjeu de rôle nécessitant un patient et un médecin ), l’atelier : » Travail et Maladie » amenait la problématique de la décision en matière de prescription d’arrêt de travail .L’objectif était par cette mise en situation de faire réfléchir le groupe autour d’un cas clinique. 

Mme V, femme de 61 ans, concierge dans un immeuble, aux multiples tâches sociales et familiales Elle aide son mari dépendant, rend service aux habitants de l’immeuble, garde ses petits enfants Elle souffre d’une pathologie chronique de l’épaule et vient vous voir, son médecin traitant avec un courrier du médecin du travail.Elle aune requête simple : un arrêt de travail de 15 jours au lieu d’une déclaration en maladie professionnelle.Quelles solutions lui apporter ? Faut-il lui donner ou non ? 
Quelles attitudes adopter devant un avenir professionnel terni par les mots « maladie professionnelle » et « inaptitude » que la patiente appréhende et associe certes, à tort ou à raison, mais que l’on se doit d’évaluer .Ou encore des besoins psycho sociologiques et responsabilités vis-à-vis des gens qui dépendent d’elle, dont le poids risque, sur les épaules d’une seule personne, de faire tomber des années d’équilibre de vie?

Après avoir laissé le groupe réfléchir aux différentes réponses possible , aux ressources à mobiliser et aux problèmes à cerner,  Séverine Broli (chef de clinique des Universités – Créteil) et Sandrine Bercier (responsable du recrutement au département de médecine générale – Créteil) nous exposent les travaux de recherche en matière d’arrêt de travail (AT-CIF, ATAC en France (Lyon et Créteil)).Ceux ci montrente et soulignent des facteurs décisionnels communs de prescription : situation biomédicale (contexte, situation clinique, profession), considération des besoins du patient (valeurs sociales, empathie) et mobilisation des ressources externes (assistante sociale, médecin Conseil). 
L’analyse est alors appliquée au cas de Mme V et un rappel général conclut sur la dimension légale, la définition et les conditions de prescription de l’arrêt de travail.

Loin d’apporter des solutions formelles à des situations complexes et singulières, le groupe a su dans une réflexion collective résoudre cette situation en confrontant l’expérience des uns aux savoirs des autres sous l’animation des deux animatrices.
Car il n’existe pas de solution unique, notamment en matière d’arrêt de travail. 
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