AUTOUR DU MEDICAMENT EN MEDECINE GENERALE

Pour la 20ème année consécutive, le Collège des Généralistes Enseignants de Paris VII a organisé une « Journée de médecine générale ». Etudiants, médecins généralistes et spécialistes, libéraux ou hospitaliers, se sont retrouvés à l’université Denis Diderot pour une journée consacrée au thème : « Le médicament en médecine générale ». 

Le Dr Philippe Zerr, président du collège, a souhaité la bienvenue aux participants et souligné l’importance de cette journée pour le département de médecine générale de Paris VII (DMG).
Le Pr. Benoît Schlemmer, doyen de la faculté, a salué le dynamisme du DMG. En tant que pilote de la campagne « les antibiotiques, ce n’est pas automatique ! », il a souligné son attachement au thème de la journée. Il est important pour lui que l’usage des médicaments réponde aux meilleurs critères de qualité et de sécurité, autant en pratique générale qu’en recherche. 

Le Pr. Michel Nougairède, coordinateur du DMG, a rappelé les objectifs du département : conduire les étudiants du DESS à la thèse en 4 ans (seuls 10% des étudiants l’ont fait en 2008), offrir un stage ambulatoire de médecine générale à tous les externes, développer l’harmonisation du DES en IDF et enfin développer des projets de recherche.

Le prix de thèse a été remis par Dr Pascale Santana, présidente du jury, à Mlle Karin Dambielle pour son travail sur « l’observance thérapeutique à la sortie de l’hôpital ». La présentation de ce travail, en rapport avec le thème du jour, a constitué une intéressante introduction en matière.

Cette journée a également permis la présentation de travaux de recherche, « juniors » et « seniors ».  Mlle Katell Mignotte nous a parlé de son travail sur le placebo. Du coté des seniors, le Pr. Claude Attali nous a présenté l’étude PAAIR : «  Prescription ambulatoire des antibiotiques dans les infections respiratoires hautes et basses de l’adulte en médecine générale ». Partant de la question : « pourquoi les MG sont amenés à prescrire des médicaments dont ils savent qu’ils ne sont pas la solution ? », il a expliqué la stratégie de « consultation inversée » et démontré que la FMC modifie les pratiques de prescription antibiotique de façon immédiate et prolongée.

Le Dr Isabelle Aubin a parlé des ambitions du collège : regrouper les médecins généralistes autours de formations, créer des FMC, des actions de recherche et de publication. Elle a félicité l’initiative des jeunes et a présenté le groupe des Jeunes Enseignants Médecins de Paris 7 (JEM’P7). Enfin, les anciens ont été également honorés, citons particulièrement les Docteurs Albert Hercek, un des premiers professeurs de médecine générale, ancien responsable du DMG de Bichat et Philippe Vinceneux, professeur de médecine interne à Louis Mourier, présent à chaque session des JMG depuis 20 ans.

Les coordinateurs de la journée, le Pr. Jean-François Bergmann et le Dr Isabelle Aubin ont ensuite invité les participants à assister à un ou plusieurs ateliers. Des étudiants s’étaient portés volontaires pour être les « journalistes » du jour. Encadrés par les D. Dan Baruch, Roselyne Vertenstain et Anne-Marie Loscheider, ils se sont pliés à des critères de rédaction et vous rapportent les ateliers. Ces rapports seront ensuite travaillés pour constituer des traces d’apprentissage.

