Conception d’une valise d’outils pédagogiques diététiques  pour des ateliers de groupes de patients en ambulatoire. 
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Réseau Paris Diabète

Les ateliers de groupes patients sont reconnus comme étant une méthode majeure de l’éducation thérapeutique de patients (ETP). Le développement et l’accessibilité en ambulatoire des ateliers repose sur leur répartition territoriale et une augmentation du nombre de soignants éducateurs, formés à cette pratique. Dans ce cadre, le Réseau Paris Diabète a mis en place des cycles de 3 sessions  d’ateliers  diététiques visant à aider les patients diabétiques à acquérir des compétences de sécurité : composer un repas équilibré, reconnaître et répartir les aliments glucidiques, reconnaître et limiter les aliments riches en lipides.  Depuis 2006, 177 ateliers de diététique ont été animés par 16 professionnels dans 5 lieux différents.

Afin de professionnaliser et coordonner les pratiques de l’ETP de groupe, et de favoriser un travail pluridisciplinaire cohérent, ces ateliers ont été structurés sous forme de séquences pédagogiques formalisées.

Une  valise pédagogique a été conçue pour faciliter l’adaptation des objectifs, méthodes et outils des ateliers , aux besoins exprimés par les patients à la suite d’un diagnostic éducatif.

Elle comporte les objectifs pédagogiques  déclinés en séquences éducatives modulables avec les descriptifs des activités pédagogiques (exposés interactifs, tables rondes, séquences de manipulations, situations simulées ) ,et l’ensemble des outils pédagogiques utiles.

Ces outils ont été réalisés en fonction des besoins des patients et des capacités à acquérir :

· Une banque d’images d’aliments, de plats , facilitant la simulation de repas (expliquer, adapter, raisonner ) 

· Des emballages  de plats préparés et d’aliments d’épicerie, afin de faciliter la compréhension des compositions     (s’expliquer, choisir ) 

· Des cartes et menus de restauration courante aidant à la simulation et à l’adaptation (raisonner, choisir)

· Des échelles de mesure, supports de différenciation des aliments ( mesurer, adapter)

· Des supports visuels interactifs facilitant une appropriation des notions d’équilibre alimentaire (manipuler, adapter )

· des supports d’évaluation favorisant l’application des acquis,

·  des documents remis patients , validés par des groupes de patients.

