Titre de l atelier: Douleur chronique
Resumé : La plainte « douleur » représente 20 à 50 % des consultations du médecin généraliste. 36% des patients douloureux chroniques souffriraient depuis plus de 10 ans, 35% seraient atteints de dépression certaine, 27 % trouveraient leur douleur quotidienne insupportable. Un tiers des patients se déclarent peu ou pas soulagés par leur traitement. La gestion de la douleur chronique par le médecin généraliste est difficile. Elle nécessite une connaissance précise des ressources thérapeutiques médicamenteuses et non médicamenteuses disponibles, et des outils relationnels spécifiques qui seront abordés au cours de cet atelier.
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 La douleur chronique représentait 20% des consultations du médecin généraliste. Un tiers se déclaraient non soulagés. La gestion de la douleur chronique est  difficile. Elle nécessite une connaissance précise des ressources thérapeutiques médicamenteuses et non médicamenteuses disponibles, et des outils relationnels spécifiques.

Atelier de 45 minutes proposant une alternance de brainstorming en sous-groupes et d'exposés sur les sujets suivants : 

- traitements médicamenteux de la douleur chronique (15 min)

- traitements non médicamenteux de la douleur chronique (15 min)


⁃
communication avec le patient douloureux chronique (15 min)

l'atelier a été mené aux journées de médecine générale de Bobigny en 2012 avec des internes de médecine générale. Son niveau est adaptable à la composition des participants, internes ou médecins. Traiter les traitements médicamenteux, non médicamenteux et la communication avec le patient en 45 minutes est ambitieux, l'atelier peut être scindé en 2x45 minutes pour une meilleure progression pédagogique.

